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关于感生电场中的导体上电势问题

物理教研室 徐 诗 池

自然界中存在两种方式激发的电场
，
�扣静止电荷激发的静电场

，

变化的碰场激发的感生

电场
。

反映静电场的基本性质有以下二式
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式 ���表明
，
静电场是有源的无旋场� 式 ���表明

，
静电场是保守场

。

因此
，
在静电场

中可 以引入电势的概念
。

反映感生电场的基本性质有以下二式
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式 ���表明
，
感生电场是非保守场

，
因此在 感生电

了了�︸�丫尺

式 ���表明
，
感生电场是涡旋场

，

场中不能引入电势的概念
。

在磁场中切割磁感应线运动的导体上能

否应用电势的概念呢� 对这个问题的回答完

全可以肯定
。

如图�所示
、

当导线��在磁场 中

以速度 �向右切割磁感应线运动时
，
导线内

部每个自由电子受到洛仑兹力为
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的 自由电子受到感生电场作用力的大小就都相等
，
因此圆环导体上任意一点就不会出现过

一

利

的正负电荷
，
显然

，
圆环导体内部就不存在静电场

、

而只存在感生电场
，
在这种情祝下

，

酬环

导体上才不能应用电势的概念
，
因而也就不应 当利用圆环导体上的感生电动势和圆环电 阻�

来求圆环导体上某两点之间的电势差
。

这是

因为在感生电场中的两点之间不存在电势差

、龟矛分�
，犷。妞、

的问题
。

如果在上述的圆环导体上某点切开
，�

稍

许分开为两个端点
�和�

，

如图 �所示
。

这 时
，

圆环导体中的白由电子在感生电 场 的 作���

下
， �
端就会出现过剩的正电荷

，
�端就会出

现过剩的负电荷
，
结果这些过剩的正负龟荷

在导休内部产生了静电场
，
因此在这种

‘

�青况

下
，
在圆环导体上可以应用电势的概念

。

显

然
， �端与�端之间的电势差就近似等于圆环

导体上产生的感生电动势
，
即
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下面将半圆形导体 回路置于上述的变化

磁场中
，
如图 �所示

，

设沿着直径的直线边导

休 � �的电阻为�
，，
半径为

�的曲线 边
一

导体
� � �的电阻为�

� 。

这时曲线导 体� � �内

部产生了感生电动势
，
在�点会积累 过 剩的

正电荷
， �点会积累过剩的负电荷

，
曲 线 导

体� � �相当于一个电源
，
而直 线 导 体� �

边中的感生电动 势 为零
，
它就相 当于 接通

着的外电路
，
因此在半圆形导体回 路中 就产

生了感生电流
。

在这种情况下
，
导体 中 存在静电场

，

比 �点电势高
，
�点与�点之间的电势差为

，、 � 一 一

图 �

因此可以应用电势的概念
，
�点电势就
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再将正方形线 圈

分别置于上述的变 化

磁场中的不同位 置
，

如图 � �� �和 ���

所示
。

图 �� �所 示

的线圈是对称地置于

变化的磁场中
，
四个

边的导体中产
’

生的感

义 入
，
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生电功势都相等
，
四个点 �� 、

�
、 �和�点�就不会积累过剩的正电荷或负电荷

，
导体内部 就

不存在静电场
，
因此在这种情况下的导体上就不能应用电势的概念

，
当然也就不应当求导体

回路上某两点之间的电势差
。

图 �
‘

��所示的是线圈不对称地置于变化的磁 场 中
。 ��和��

边的导体中产生的感生电动势相等
，
而 ��边导体内产生的感生电动势要小于 。 �边导体内产

生的感生电动势
。

若将各边分开来看
，
由于��边与��边导体内部的感生电场强度不同

，
于

是 ��边两喘出现过剩的正负电荷就少于
。 �边两端出现过剩的正负电荷

。

实际上��边和 ��

边是一个 回路的两个部分
，
通过的感生电流相同

，
而感生电动势不同

，
所以在导体上的� 、

�
、 �和�等点必然会积累一些过剩的正电荷或负电荷

，
导体内部就要产生静电场

，

导体上两

点 �如�点和�点等 �之间就会存在电势差
。

由此可知
，
不对称地置于上述的变化磁场中的导体 回路上可以应用电势的 概 念

，
而 只

有在对称地置于上述的变化磁场中的导体回路上才不存在求两点电势差的问题
，
因此 不 能

一概而论
。
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